



Юрий Алексеевич Гагарин

Юрий Алексеевич Гагарин

(1934–1968)

Первый космонавт Земли родился в деревне Клушино Смоленской области в простой крестьянской семье. С ранних лет родители прививали своим четверым детям доброту, любовь к Родине, трудолюбие. Когда Юра только пошел в школу, село попало под фашистскую оккупацию. Мальчик продолжил учебу после освобождения села. В 1945 г. семья переехала в г. Гжатск. После шестого класса Юрий перешел в вечернюю школу и поступил в ремесленное училище в подмосковных Люберцах, которое окончил с отличием. И в школе, и в училище он не гнался за отличными оценками, но хотел знать как можно больше. Он прочитал у Максима Горького фразу о том, что есть только две формы жизни: гниение и кипение, и решил быть там, где кипение, сверяя свои поступки с этим девизом.

В 1951 г. будущий космонавт поступил в индустриальный техникум в г. Саратове. В техникуме активно занимался в кружках, спортивных секциях, играл на трубе, пел в хоре и всюду добивался хороших результатов, а когда прочитал у К.Э. Циолковского о ракетных двигателях и межпланетных путешествиях, у юноши появилась «новая болезнь, которой нет названия в медицине, — неудержимая тяга в космос». Он пришел в городской аэроклуб и там совершил свой первый полет на самолете ЯК-18. В военкомате Гагарин попросил направить его в летное училище: он уже налетал свыше 40 часов, совершив 196 полетов! Училище окончил с отличием. Узнав, что набирают летчиков для испытания новой техники, тут же вызывался участвовать в испытаниях.

В 1960 г. Гагарина зачислили в группу кандидатов в космонавты. Требования к кандидатам были самые высокие: все отобранные летчики обладали отличными навыками управления летательными аппаратами, отменным здоровьем, были выносливыми и дисциплинированными. Юрий Алексеевич блестяще закончил курс подготовки.

12 апреля 1961 г. 27-летний летчик старший лейтенант (в этот же день он получил звание майора) Юрий Алексеевич Гагарин совершил первый в истории человечества космический полет, стал первым землянином, которому довелось непосредственно увидеть, что Земля — это шар. На космическом корабле «Восток-1» Гагарин за 108 минут облетел вокруг Земли. В самом начале подъема ракеты он воскликнул: «Поехали!»

Ракета стартовала с космодрома Байконур в Казахстане, а приземлился космонавт на правом берегу Волги близ деревни Смеловка Терновского района Саратовской области, — катапультировался на высоте 7 км и спустился на парашюте.

После полета Гагарин учился в военно-воздушной академии, был назначен командиром отряда космонавтов, готовился к новым космическим полетам, мечтал о полете на Луну.

Трагическая гибель Ю.А. Гагарина прервала его высокий полет: 27 марта 1968 г. он разбился на самолете-истребителе МиГ-15 с инструктором Владимиром Сергеевичем Серёгиным. Обстоятельства смерти первого космонавта Земли до сих пор доподлинно не известны.

Он стал героем, почетным гражданином многих городов, город Гжатск переименовали в Гагарин, а день первого полета в космос позже провозгласили праздником — Днем космонавтики, но самая главная его награда — всенародная любовь.

